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Day 12

◑ EBS2022
1. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?

Parents sometimes try to justify a child’s bad behavior with the rationale, “Robert was running 

around with the wrong crowd.” The implication is that Robert’s behavior was influenced by or 

caused by the other members of the crowd. This may sound good, and it may be a correct 

assessment as far as it goes. But it leaves out the fact that Robert was also a willing, 

participating and contributing member of this crowd, and that he probably influenced the 

others to about the same degree that they influenced him. Granted, crowds (e.g., gangs) 

sometimes do things collectively that the individual members may not do by themselves. But 

blaming the crowd for bad choices and irresponsible behavior misses the point entirely: First, 

friends, associates, crowds/groups are choices, and second,                            . This 

is one very good reason why friends and close associates should be chosen carefully, not 

simply encountered and accepted. Over a period of time, it matters.     *rationale 이유 

① we need to figure out various ways to create collective wisdom 

② parents can affect and support their children’s social experience 

③ friends need to be aware of collaboration challenges or disadvantages 

④ it is natural to form a crowd that has the highest likelihood of success 

⑤ individuals influence and are influenced by those who make up the group 

2. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?

The game of baseball can provide a snapshot of why it’s important                          

              . During the 2001–2010 Major League Baseball seasons, 

the New York Yankees have won one World Series title. Winning even one title would seem 

impressive for most ball clubs. However, when you consider that the New York Yankees 

continually have the highest payroll of any team, sometimes even two or three times the 

payroll, that single-win record exposes an ineffective use of resources. This shows that having 

the most resources guarantees nothing. It’s how we use, or allocate, those resources that truly 

matters. Smith College economics professor Andrew Zimbalist offers this analysis: “The 

statistical relationship between a team’s winning percentage and its payroll is not very high. 

When I plot payroll and win percentage on the same graph, the two variables don’t always 

move together. Between 70 and 85 percent of a team’s on-field success is explained by 

factors other than payroll.”  *payroll (한 기업의) 급여 지급 총액 

① to develop strategies to maintain employment 

② to choose resources that are culturally accessible 

③ to focus resources in the right areas to be successful 

④ to diversify and put in place business continuity plans 

⑤ to continue utilizing your resources to pour into your life 
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3. 밑줄 친 has met viewers more than half-way가 다음 글에서 의미하는 바로 가장 적절한 것

은? 

In the previous volume of Hollyweird Science we authors detailed the lengths to which writers 

and producers are going today to improve both the level of science dialogue in Hollywood 

productions and the depiction of both scientists and the culture of science. We also explored 

how complicated the issues of science accuracy in TV and film actually are, and how rare it is 

that a production can simply hire a science consultant and make everything correct. It is 

unreasonable to expect science-themed dramas to be documentaries. Getting technical details 

as correct as possible is about grounding the story in the real world and minimizing the kind 

of “Oh please!” moments that pull viewers out of the story, reminding them that they are 

watching a fiction. When it comes to accurate depiction of science on both the big and the 

small screen, the entertainment industry has met viewers more than half-way. 

① has gone to the real places and made movies and dramas there 

② has used as few special effects as possible in movies and dramas 

③ has invested a huge amount of money into the TV and film industry 

④ has produced movies and dramas using the latest technology in science 

⑤ has succeeded in satisfying the viewers with science accuracy to some extent 

4. 다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A),(B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것은? 

A possible explanation for the value of writing is that it allows people to express themselves. 

If the driving process is self-expression, one could argue that both verbal and nonverbal 

forms of expression would provide comparable benefits. It should be noted, however, that 

traditional research on the venting of emotions has failed to support the clinical value of 

emotional expression in the absence of cognitive processing. A recent experiment by Anne 

Krantz and James W. Pennebaker sought to learn if the disclosure of a trauma through dance 

or bodily movement would bring about health improvements in ways comparable to writing. 

In the study, students were asked to express a traumatic experience using bodily movement, 

to express an experience using movement and then write about it, or to exercise in a 

prescribed manner for three days, ten minutes per day. Whereas the two movement 

expression groups reported that they felt happier and mentally healthier in the months after 

the study, only the movement plus write group evidenced significant improvements in physical 

health and grade point average.      *venting 분출 

⇓
The           (A)   of emotion on a merely physical level is not sufficient to bring 

about significant health improvements; health gains appear to require a mental process of 

putting experiences into      (B)      . 

      (A)            (B)                       (A)           (B) 

① expression …… memory ② expression …… writing 

③ concealment …… writing ④ understanding …… design 

⑤ understanding …… memory 
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5. (A), (B), (C)의 각 네모 안에서 문맥에 맞는 낱말로 가장 적절한 것은? 

Increased individualism has produced norms of greater autonomy between the generations, 

and social protection schemes have contributed towards residential and financial (A) 

dependence / independence between the generations. The separation between public and 

private life is a cogent characteristic of individualistic contemporary societies. Faced with 

increased uncertainty, the symbol of modernity, individuals tend to retreat to the cocoon of 

family and friends. The modern family has entered into the sphere of (B) intimacy / 

disagreement , and has become a central place for the construction of personal identity. 

However, these changes have not (C) increased / reduced the ties between the state and the 

family. On the contrary, the link between them has been redefined with a deeper 

interdependence emerging. This interdependence is manifest in legal structures and through 

the welfare state.       *cogent 납득할 만한, 수긍되는 

       (A)             (B)            (C) 

① dependence …… intimacy …… increased 

② dependence …… disagreement …… reduced 

③ independence …… intimacy …… increased 

④ independence …… intimacy …… reduced 

⑤ independence …… disagreement …… increased 

6. (A), (B), (C)의 각 네모 안에서 문맥에 맞는 낱말로 가장 적절한 것은? 

Historically, children have sought greater freedom to choose how they spend their time and 

who they spend it with as they grow older. Initially parents are (A) cautious / reckless in the 

concessions they make in response to such demands. They may often take a step-by-step 

approach of allowing a certain amount of freedom to test the waters in terms of whether 

their child can use it responsibly or whether they abuse such privilege and run into trouble. 

As children enter their teen years and become physically more mature, they begin to make 

greater freedom demands and parents must then make judgement calls about how far to (B) 

relax / tighten earlier controls over their child’s behaviour. Ultimately concessions must be 

made not just to alleviate domestic tensions but also to allow their offspring to gain greater 

experience of self-reliance in the wider world. Against this background, the mobile phone has

become a tool that parents and children can use to meet their (C) common / separate needs

in this complex social dynamic.        *concession 용인 **alleviate 완화하다

     (A)         (B)          (C)                      (A)        (B)        (C) 

① cautious …… relax …… common ② cautious …… relax …… separate 

③ cautious …… tighten …… common ④ reckless …… relax …… separate 

⑤ reckless …… tighten …… separate 



No More TripleX (EBS 2022)                           5

더 이상의 1등급 대비는 없다.                   

◑ 고난도
[1~2] 다음 글을 읽고, 물음에 답하시오.

 Intelligence is a ‘relative’ or normative construct. One of Alfred Binet’s seminal contributions 

to the assessment of intelligence was to introduce the idea that we can best index 

intelligence, especially during childhood when rapid (a) cognitive development occurs, as the 

individual’s performance in comparison to a reference group (e.g., all six-year-old children). It 

is almost universally accepted that one can only (b) quantify an individual’s intelligence by 

referring to the reference or norming group. The principal advantage to this approach is that 

an individual’s intelligence is indexed in a way that it has the same meaning, even though 

norming groups may change from one decade to the next (e.g., in  terms of  the core 

knowledge and skills that are within the capabilities of the (c) larger reference group). The 

principal disadvantage to this approach is that it renders comparisons across norming groups 

somewhat problematic. For example,it is arguably (d) reasonable to say that a large sample of 

today’s 18-year-olds is more or less ‘intelligent’ than a large sample of 18-year-olds in 1930. 

The average 18-year-old today has very different knowledge and skills from the 18-year-old in 

1930, in areas of math, science, arts and  literature, and  so  on. An intelligence test 

designed for 18-year-olds in 1930 would be expected to yield very (e) different performance 

norms if administered today, yet an IQ score for 18-year-olds in 1930 on a then-current test 

has the same normative meaning as an IQ score for an18-year-old today on a current test. 

The IQ score only tells us the individual’s standing with respect to other members of the 

norming sample.

*seminal 중대한, 영향력이 큰 

**render (어떤 상태로) 만들다

1. 윗글의 제목으로 가장 적절한 것은?

① How Does the Brain Develop?

② How to Improve Your Intelligence

③ What IQ Scores Do and Don’t Represent

④ Intelligence: Nature Rather Than Nurture?

⑤ The Gap Between the Normal and the Abnormal

2. 밑줄 친 (a)~(e) 중에서 문맥상 낱말의 쓰임이 적절하지 않은 것은?

① (a) ② (b) ③ (c) ④ (d) ⑤ (e)
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3. 글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절한 곳은?

 Economies are organized in different ways to answer the question of what is to be 

produced. The dispute over the best way to answer this question has inflamed passions for 

centuries. ( ① ) Should a central planning board make the decisions, as in North Korea and 

Cuba? ( ② ) Sometimes this highly centralized economic system is referred to as a command 

economy. ( ③ ) Under this type of regime, decisions about how many tractors or automobiles 

to produce are largely determined by a government official or committee associated with the 

central planning organization. ( ④ ) That same group decides on the number and size of 

school buildings, refrigerators, shoes, and so on. ( ⑤ ) A country that uses such a 

decentralized decision-making process is often said to have a market economy.

4. 다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A), (B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것

은?

 Research with human runners challenged conventional wisdom and found that the ground- 

reaction forces (GRFs) at the foot and the shock transmitted up the leg and through the 

body after impact with the ground varied little as runners moved from extremely compliant  

to extremely hard running surfaces. As a result, researchers gradually began to believe that 

runners are subconsciously able to adjust leg stiffness prior to foot strike based on their 

perceptions of the hardness or stiffness of the surface on which they are running. This view 

suggests that runners create soft legs that soak up impact forces when they are running on 

very hard surfaces and stiff legs when they are moving along on yielding terrain. As a result, 

impact forces passing through the legs are strikingly similar over a wide range of running 

surface types. Contrary to popular belief, running on concrete is not more damaging to the 

legs than running on soft sand.

*compliant 말랑말랑한 

**terrain 지형

     (A)       (B)      (A)            (B)

① measure   ……  moderate ② measure …… measurable

③ maximize  ……  insufficient ④ regulate …… substantial

⑤ regulate   …… constant

 Other countries, including the United States, much of Europe, and increasingly, Asia and 

elsewhere have largely adopted a democratic and participatory decision-making process where 

literally millions of individual producers and consumers of goods and services determine what 

goods, and how many of them, will be produced.

 As human runners are able to     (A)     their leg stiffness in response to the surface 

hardness, the level of impact forces transmitted to the runner is almost     (B)    .
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5. 글의 흐름으로 보아 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절한 곳은?

 Exotic pets pose a risk to human health and safety, particularly because some infectious 

diseases they carry are transmittable to humans. Ecological risks are also significant. ( ① ) 

Species loss due to the exotic pet trade can be so dramatic that experts have coined the 

term “empty forest syndrome” to describe some of these exporting zones. ( ② ) In importing 

regions, too, exotic pets can escape or be illegally released into non-native environments, 

where they may become invasive. ( ③ ) The most famous case of this is the breeding 

population of Burmese pythons now established in the Florida Everglades. ( ④ ) Pre-purchase 

mortality rates within the trade are as high as 70 percent for reptiles and some birds, or 80 

percent for wild-caught marine fish, with similar mortality rates persisting within the first year 

after purchase. ( ⑤ ) Experts argue it is difficult if not impossible to provide adequate care 

for exotic pets.

*python 비단뱀

6. 글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절한 곳은?

 

 While we dislike failing in our regular endeavors, games are an entirely different thing, a 

safe space in which failure is okay, neither painful nor the least unpleasant. ( ① ) The phrase 

“It’s just a game” suggests that this would be the case. ( ② ) And we do often take what 

happens in a game to have a different meaning from what is outside a game. ( ③ ) To 

prevent other people from achieving their goals is usually hostile behavior that may end 

friendships, but we regularly prevent other players from achieving their goals when playing 

friendly games. ( ④ ) Games, in this view, are something different from the regular world, a 

frame in which failure is not the least distressing. ( ⑤ ) In other words, we often argue that 

in-game failure is something harmless and neutral, but we repeatedly fail to act accordingly.

*foil 저지하다

 But the traded animals themselves arguably bear the risks of the exotic pet trade most 

profoundly.

 Yet this is clearly not the whole truth: we are often upset when we fail, we put in considerable 

effort to avoid failure while playing a game, and we will even show anger toward those who 

foiled our clever in-game plans.
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◑ 어법

1. (A), (B), (C)의 각 네모 안에서 어법에 맞는 표현으로 가장 적절한 것은? 

 Thomas Edison failed ten thousand times until, like a bolt of lightning, the solution to the 

challenge of the incandescent light bulb hit him, and because of this, he transformed the 

world. Rosa Parks had no idea that (A) choosing / chosen  to resist her conditioning — the 

injustice of racial prejudicing — and risking imprisonment, beating, or even worse, would 

spark a revolution that would transform history for all men and women, regardless of race. 

When Mother Teresa chose to leave her position educating the privileged classes of India in 

order to care for the poor and forgotten, people (B) thought / thinking that she was crazy. 

At the time, Mother Teresa had no idea of the global impact that this decision would have 

on the world. Albert Einstein received the solution to his Theory of Relativity while dreaming 

(C) that / what he was riding on a beam of light. So, too, will you receive your aha moments 

of brilliance, unexpectedly and through no effort of your own.  

*incandescent 백열광을 내는

     (A)   (B)     (C)

① choosing ...... thought ...... that

② choosing ...... thinking ....... that

③ choosing ....... thought ...... what

④ chosen ...... thinking ...... what

⑤ chosen ....... thought ...... that

2. 다음 글의 밑줄 친 부분 중, 어법상 틀린 것은?

 The major themes of country music are work, freedom, and alienation, appearing in ① 

approximately one-sixth of all Top 20 selections. Country music is itself a commercial offshoot 

of the traditional song and instrumental music of the South, formerly ② carried on in an oral 

tradition. Consequently, from the start country music was an eclectic mix, ③ which included 

ancient British ballads, Americanized versions of these, sacred songs, minstrel tunes, early 

blues, and songs of many sorts absorbed from the commercial popular music industry over 

the years. Over the 20th century it has grown from a homegrown and heartfelt music, 

expressing working-class identity, into a commercial music, produced by others ④ to appeal 

to a working-class identity, whether or not its listeners are actually working class. The 

symbolic meaning of country music as the declared favorite music of New England-educated, 

upper-class President George Bush — presenting him as a “regular American” — ⑤ are 

unmistakable.    

*offshoot 파생물, 갈래  
*eclectic 절충적인 

*minstrel (중세의) 음유 시인
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Day 12 해설

◑ EBS2021

1. 정답 ⑤ 

[해석] 부모는 가끔 “Robert가 나쁜 무리와 어울리고 있었어요.”라는 이유를 들어 아이의 나쁜 행동을 정당화

하려고 애쓴다. 그 말의 함의는 Robert의 행동이 그 무리의 다른 구성원들에 의해 영향을 받았거나 유발되었

다는 것이다. 이 말은 괜찮게 들릴 수도 있고 그것은 어느 정도는 정확한 평가일 수도 있다. 그러나 그것은 

Robert 역시 이 무리의 자발적인, 참여하는, 기여하는 구성원이었고, 어쩌면 다른 아이들이 그에게 영향을 미

친 것과 대략 같은 정도로 그가 그들에게 영향을 미쳤을 수도 있다는 사실을 배제한다. 인정하건대, 무리는 

(예를 들어, 비행 청소년 무리) 때로는 구성원 개인이 혼자서는 하지 않을 짓을 집단적으로 한다. 그러나 나

쁜 선택과 무책임한 행동에 대해 무리를 비난하는 것은 요점을 완전히 벗어나는데, 첫째, 친구, 동료, 무리/집

단은 선택사항이기 때문이며, 둘째, 개인은 집단을 구성하는 사람들과 영향을 주고받기 때문이다. 이것이 친

구와 친한 동료를 그저 우연히 만나 받아들여서는 안 되며, 조심해서 선택해야 하는 한 가지 매우 타당한 이

유이다. 일정 기간 동안 그것은 중요하다 

[해설] 개인이 나쁜 무리의 영향을 받는 측면이 있는 만큼 개인이 무리와 무리의 다른 구성원에게 영향을 주

는 측면도 있다는 내용이므로, 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은 ⑤ ‘개인은 집단을 구성하는 사람들과 

영향을 주고받기’이다. 

① 우리가 집단적인 지혜를 만들어 내는 다양한 방법을 알아낼 필요가 있기 

② 부모는 자녀의 사회적 경험에 영향을 줄 수 있고 그것을 지원할 수 있기 

③ 친구들은 협력의 어려운 점이나 단점을 의식할 필요가 있기 

④ 성공할 가능성이 가장 큰 무리를 형성하는 것은 당연하기 

[어휘]

justify 정당화하다 implication 함의 

correct 정확한 assessment 평가 

as far as it goes 어느 정도는 leave out ~을 배제하다[무시하다] 

willing 자발적인 contributing 기여하는 

granted 인정하건대 collectively 집단적으로 

blame ~ for ... …에 대해 ~을 비난하다 irresponsible 무책임한 

associate 동료 encounter 우연히 만나다 

matter 중요하다 

2. 정답 ③ 

[해석] 야구라는 경기는 성공하기 위해 자원을 적절한 영역에 집중시키는 것이 왜 중요한지에 대한 짤막한 

정보를 제공할 수 있다. 2001~2010 메이저 리그 야구 시즌 동안, 뉴욕 양키스는 월드시리즈 선수권에서 한 

번 우승했다. 선수권에서 한 번 우승하는 것도 대부분 야구단에 인상적으로 보일 것이다. 하지만 여러분이 

뉴욕 양키스가 계속해서 어느 팀보다도 가장 높은 급여 지급 총액을, 때때로 심지어 그 두 배 혹은 세 배 더 

많은 급여 지급 총액을 지급하고 있다는 것을 고려할 때, 그 한 번 우승의 기록은 효과적이지 못한 자원의 

사용을 드러낸다. 이것은 자원이 가장 많이 있다는 것이 아무것도 보장하지 않는다는 것을 보여 준다. 정말 

중요한 것은 바로 우리가 이런 자원을 사용하거나 할당하는 방법이다. Smith College의 경제학 교수인 

Andrew Zimbalist는 다음의 분석을 제공한다. “한 팀의 우승 비율과 그 팀의 급여 지급 총액 사이의 통계적 

관계는 그다지 높지 않다. 내가 급여 지급 총액과 승률을 같은 도표에 표시할 때, 두 변수가 항상 함께 이동

하는 것은 아니다. 어느 팀이 경기장에서 이루는 성공 중 70에서 85퍼센트가 급여 지급 총액 이외의 요인들

에 의해 설명된다.” 

[해설] 급여 지급 총액이 가장 많은 뉴욕 양키스 야구단이 2001~2010 메이저 리그 야구 시즌 동안 단 한 번 

우승한 것은 효과적이지 못한 자원의 사용을 드러내고, 정말 중요한 것은 바로 이런 자원을 사용하거나 할당

하는 방법이라고 말하는 내용이므로, 빈칸에는 ③ ‘성공하기 위해 자원을 적절한 영역에 집중시키는 것’이 가
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장 적절하다. 

① 고용을 유지하기 위한 전략을 개발하는 것 

② 문화적으로 이용할 수 있는 자원을 선택하는 것 

④ 사업 지속성 계획을 다양화하고 시행하는 것 

⑤ 여러분의 삶에 쏟아 넣을 자원을 계속 활용하는 것  

[어휘]

snapshot 짤막한 정보, 순간 촬영 사진 impressive 강한 인상을 주는, 감명 깊은 

club 구단, 동호회 continually 계속해서, 끊임없이 

expose 드러내다, 노출하다 ineffective 효과적이지 못한 

guarantee 보장하다, 보증하다 allocate 할당하다, 배분하다 

analysis 분석 statistical 통계의 

plot (도표·지도 등에) 표시하다 on-field 경기장에서 이루는, 경기장 내의 

other than ~ 이외의  

variable 변수(주어진 범위의 임의의 값을 취할 수 있는 양 또는 함수) 

3. 정답 ⑤

[해석] Hollyweird Science라는 책의 이전 권에서 우리 저자들은 오늘날 작가들과 제작자들이 할리우드 작품

들에서의 과학 관련 대화의 수준과 과학자들과 과학 문화 모두에 대한 묘사를 둘 다 향상시키기 위해서 얼

마나 많은 애를 쓰고 있는지에 대해 자세히 설명했다. 우리는 또한 텔레비전과 영화에서의 과학 관련 정확성

의 문제가 실제로 얼마나 복잡한 것인지, 그리고 제작사가 단지 과학 분야 자문 위원을 고용해서 모든 것을 

바로잡을 수 있는 것이 얼마나 드문지에 대해서도 살펴보았다. 과학을 주제로 한 드라마가 다큐멘터리가 되 

기를 기대하는 것은 지나치다. 기술적인 세부사항들을 가능한 한 정확한 것이 되게 하는 것은 이야기의 근거

를 현실 세계에 두는 것과 시청자들을 이야기로부터 이탈하게 하여, 꾸며낸 이야기를 시청하고 있다는 것을 

그들에게 일깨워 주는 “오, 제발!”의 순간과 같은 것을 최소화하는 것에 관한 것이다. 영화와 텔레비전 모두

에서 과학의 정확한 묘사에 관한 한, 연예 산업은 시청자들과 타협하는 것 이상을 했다. 

[해설] 오늘날 영화와 텔레비전 드라마 작가와 제작자들은 과학적으로 정확한 작품을 만들기 위해 노력하고 

있다는 내용의 글이다. 마지막 문장의 밑줄 친 부분을 직역하면 ‘시청자들과 타협하는 것 이상을 했다’는 뜻

이 되는데, 글의 내용에 비추어 볼 때 밑줄 친 부분이 의미하는 바로 가장 적절한 것은 ⑤ ‘과학 관련 정확

성으로 시청자들을 만족시키는 데 어느 정도 성공했다’이다. 

① 실제 장소에 가서 거기에서 영화와 드라마를 만들었다 

② 영화와 드라마에서 가능한 한 적게 특수 효과를 사용했다 

③ 텔레비전과 영화 산업에 막대한 액수의 돈을 투자했다 

④ 최신 과학 기술을 이용하여 영화와 드라마를 제작했다 

[어휘]

volume 책, (시리즈로 된 책의) 권 detail 자세히 설명하다, 상세히 알리다 

go to some lengths to ~하기 위해 애를 쓰다 production 작품 

depiction 묘사 explore 살펴보다, 탐사하다 

complicated 복잡한 accuracy 정확성 

consultant 자문 위원, 컨설턴트 unreasonable 지나친, 부당한 

documentary 다큐멘터리 ground ~ in ... ~을 …에 근거를 두다 

minimize 최소화하다 fiction 꾸며낸 이야기 

when it comes to ~에 관한 한 entertainment industry 연예 산업 

meet ~ half-way ~과 타협[절충]하다 

Oh, please! 오, 제발!(상대방의 말을 믿을 수 없을 때 하는 말) 
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4. 정답 ②

[해석] 글쓰기의 가치에 대한 한 가지 가능한 설명은 그것이 사람들이 자신을 표현할 수 있게 해 준다는 것

이다. 만약 (그것을) 추진하는 과정이 자기표현이라면, 언어적 표현 형태와 비언어적 표현 형태 모두 비슷한 

이점을 제공할 것이라고 주장할 수 있다. 그러나 감정의 분출에 대한 전통적인 연구는 인지적 과정이 없을 

때의 감정 표현의 임상적 가치를 뒷받침하지 못했다는 점에 유의해야 한다. Anne Krantz와 James W. 

Pennebaker의 최근 실험은 춤이나 신체 움직임을 통해 트라우마를 드러내는 것이 글쓰기에 필적하는 방식으

로 건강 증진을 가져오는지 알아보고자 했다. 이 연구에서, 학생들은 신체 움직임을 이용하여 충격적 경험을 

표현하거나, 움직임을 이용하여 경험을 표현하고 그 뒤에 그것에 대해 글을 쓰거나, 또는 하루에 10분씩 3일

간 정해진 방법대로 운동을 하도록 요구받았다. 움직임으로 표현하는 두 집단은 연구 후에 이어진 몇 달 동

안 더 행복감을 느꼈고 정신적으로 더 건강하다고 느꼈다고 보고한 반면, 오직 움직임에 글쓰기를 곁들인 집

단만이 신체 건강과 평균 평점에서 유의미한 향상을 보였다. 

→ 단지 신체적인 차원에서만 이루어지는 감정의 표현은 유의미한 건강 증진을 일으키기에는 충분하지 않고, 

건강상의 이점은 경험을 글쓰기로 표현하는 정신적인 과정을 요구한다고 여겨진다 

[해설] 사람들이 자신의 감정을 표현할 때 신체 움직임 같은 비언어적 형태만을 통해서 표현하는 것보다는 

글쓰기를 통해 표현하는 인지적 과정이 포함될 경우 신체 건강이 유의미하게 향상되는 결과가 실험을 통해 

입증되었다는 내용의 글이다. 따라서 요약문의 빈칸 (A), (B)에 들어갈 말은 ② ‘표현(expression) - 글쓰기

(writing)’가 가장 적절하다. 

① 표현 - 기억 

③ 숨김 - 글쓰기 

④ 이해 - 디자인 

⑤ 이해 - 기억 

[어휘]

explanation 설명 driving 추진하는 

verbal 언어적인 nonverbal 비언어적인 

comparable 비슷한 benefit 이점 

traditional 전통적인 clinical 임상적인 

absence 없음, 부재 cognitive 인지적인 

processing 과정, 처리 seek to ~하고자 하다 

disclosure 드러냄, 폭로 trauma 트라우마, 충격적 경험 

bring about ~을 가져오다[야기하다] prescribed (미리) 정해진 

evidence (증거로) 보이다, 입증하다; 증거 significant 유의미한, 상당한 

grade point average 평균 평점(= GPA) 

comparable to ~에 필적하는[맞먹는] 

5. 정답 ④ 

[해석] 개인주의의 증대는 세대간 더 커진 자율성의 규범을 만들어 냈고, 사회 보호 체계는 세대 간 주거 및 

재정 독립에 기여했다. 공적인 삶과 사적인 삶의 분리는 개인주의적인 현대 사회의 납득할만한 특징이다. 현

대성의 상징인 불확실성의 증대에 직면하여, 개인은 가족과 친구들의 보호막으로 도피하는 경향이 있다. 현

대의 가족은 친밀감의 영역에 들어섰고, 개인 정체성 구축의 중심지가 되었다. 그러나 이러한 변화가 국가와 

가족 간의 유대를 줄어들게 하지는 않았다. 반대로 그들 사이의 관계는 더 깊은 상호 의존성이 나타나면서 

재 정의되었다. 이러한 상호 의존성은 법률 구조에서 그리고 사회 복지 제도를 통해 분명히 나타난다 

[해설] (A) 개인주의의 증대로 자율성이 커졌다고 했으므로, 세대 간 독립이 이루어졌을 것으로 추론할 수 있

다. 또한 사회 보호 체 계를 통해 개인이 정부로부터 지원을 받으므로, 개인의 자율성 이 커졌을 것이다. 그

러므로 independence(독립)를 써야 한다. dependence는 ‘의존’이라는 뜻이다. 

(B) 개인은 가족과 친구들의 보호막으로 도피한다고 했으므 로, 가족은 intimacy(친밀감)의 영역이 되었음을 

추론할 수 있 다. disagreement는 ‘다툼, 불화’라는 뜻이다. 

(C) 국가와 가족이 서로 더 의존하게 되었다는 내용이 이어지 므로, 국가와 가족 간의 유대가 줄어들지 않았

음을 알 수 있다. 그러므로 reduced(줄어들게 했다)를 써야 한다. increased는 ‘증가시켰다’라는 뜻이다. 
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[어휘]

individualism 개인주의 norm 규범 

autonomy 자율성 generation 세대 

scheme 체계, 계획 residential 주거의 

financial 재정의 contemporary 현대의 

uncertainty 불확실성 modernity 현대성 

retreat 도피하다, 빠져나가다 cocoon 보호막, 고치 

sphere 영역 construction 구축, 건축 

identity 정체성 tie 유대, 연결 

link 관계, 연결 redefine 재정의하다 

interdependence 상호 의존성 emerge 나타나다, 출현하다 

manifest 분명히 나타난 legal 법률의 

welfare state 사회 복지 제도 

6. 정답 ② 

[해석] 역사적으로 아이들은 나이가 들면서 시간을 어떻게 보내고 누구와 함께 보낼지를 선택할 수 있는 더 

큰 자유를 추구해 왔다. 처음에 부모는 그러한 요구에 응하여 용인함에 있어 신중하다. 그들은 흔히 자신의 

아이가 자유를 책임감 있게 사용할 수 있는지 또는 그들이 그러한 특권을 남용하여 사고를 일으키는지라는 

측면에서 미리 상황을 살피기 위해 어느 정도의 자유를 허용하는 단계적 접근법을 취할 수도 있다. 아이들은 

10대에 접어들어 신체적으로 더 성숙해짐에 따라 더 많은 자유를 요구하기 시작하며, 부모들은 그때 자신의 

아이의 행동에 대한 이전의 통제를 어느 정도까지 완화시켜야 하는지에 대해 개인적 판단에 따라 결정을 내

려야 한다. 궁극적으로 가정의 긴장을 완화하기 위해서뿐만 아니라 자신의 자녀가 더 넓은 세상에서 자립의 

경험을 더 크게 얻을 수 있도록 용인은 이루어져야 한다. 이러한 배경에서 휴대폰은 이 복잡한 사회의 역학 

안에서 부모와 아이들이 서로 다른 요구를 충족시키기 위해 사용할 수 있는 도구가 되었다. 

[해설] (A) 아이가 자유를 책임감 있게 사용하는지를 또는 특권을 남용하는지 조심스럽게 알아보기 위해 어느 

정도의 자유를 허용하는 단계적 접근법을 취할 수도 있다는 내용으로 보아, (A)에는 ‘신중한’을 뜻하는 

cautious를 쓰는 것이 적절하다. reckless는 ‘신중하지 못한’을 뜻한다. 

(B) 가정의 긴장을 완화하기 위해서뿐만 아니라 자녀가 자립의 경험을 더 크게 얻을 수 있도록 용인이 이루

어져야 한다는 내용으로 보아, (B)에는 ‘완화시키다’를 뜻하는 relax를 쓰는 것이 적절하다. tighten은 ‘강화하

다’를 뜻한다. 

(C) 신체적으로 더 성숙해짐에 따라 더 많은 자유를 추구하는 자녀의 요구와 자녀의 행동에 대한 이전의 통

제를 어느 정도까 지 완화시켜야 하는지에 대해 결정을 내려야 하는 부모의 요구로 보아, (C)에는 ‘서로 다른’

을 뜻하는 separate를 쓰는 것이 적절하다. common은 ‘공통의’를 뜻한다. 

[어휘]

seek 추구하다 initially 처음에, 초기에 

cautious 신중한 approach 접근법 

responsibly 책임감 있게 abuse 남용하다, 오용하다 

privilege 특권 run into trouble 사고를 일으키다 

physically 신체적으로 mature 성숙한 

make a judgement call 개인적 판단에 따라 결정을 내리다 domestic 가정의 

tension 긴장 offspring 자녀, 후손 

self-reliance 자립 dynamic 역학, 힘, 동력 

test the waters (행동을 하거나 결정을 내리기 전에) 미리 상황을 살 피다[조심스럽게 알아보다] 
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◑ 고난도

1. 정답 ③ 

2. 정답 ④

[해석] 지능은 ‘상대적인,’ 즉 규준과 연관된 구성 개념이다. 지능의 평가에 대한 Alfred Binet의 중대한 공헌 

중의 하나는 우리가, 특히 인지 발달이 급속도로 일어나는 아동기 동안에, 지능을 참조 집단(가령, 모든 6세 

어린이)과 ‘비교한’ 개인의 수행으로서 가장 잘 지수화 할 수 있다는 생각을 도입한 것이었다. 개인의 지능을 

참조 집단이나 규준 집단을 참조함으로써 수량화할 수 있을 뿐이라는 것은 거의 일반적으로 받아들여진다. 

이 접근법의 주요한 이점은 개인의 지능은 (가령, 더 큰 참조 집단의 능력 내에 있는 핵심 지식과 기술의 견

지에서) 규준 집단이 어느 한 십 년에서 그다음 십 년으로 달라질 수 있더라도 같은 의미를 갖는 방식으로 

지수화 된다는 것이다. 이 접근법의 주요한 약점은 그것은 여러 규준 집단에 ‘걸치는’ 비교를 다소 문제가 되

도록 만든다는 점이다. 예를 들어, 오늘날 18세 사람들의 대규모 표본이 1930년 18세 사람들의 대규모 표본

보다 더 또는 덜 ‘지능이 높다’라고 말하는 것은 거의 틀림없이 합리적이다(→ 터무니 없다). 오늘날의 평균적

인 18세 사람은 수학, 과학, 예술과 문학 등의 영역에서 1930년의 18세 사람과는 매우 다른 지식과 기술을 

갖고 있다. 1930년에 18세 사람들을 위해 고안된 지능 검사는 오늘 날 시행되면 매우 다른 수행 규준들을 

산출할 것으로 예상되겠지만, 그 당시의 테스트에 근거한 1930년에 18세인 사람들의 지능지수 점수는 현재

의 테스트에 근거한 오늘날에 18세인 사람의 지능지수 점수와 동일하게 규준과 연관된 의미를 갖는다. 지능

지수 점수는 단지 규준 표본의 다른 구성원들과 관련한 개인의 위치를 우리에게 말해줄 뿐이다.

[해설]

1. 지능은 검사 시행시의 규준과 연관된 상대적인 개념이므로, 시대가 달라져도 어떤 개인이 속한 집단의 규

준과 연관된 상대적 위치를 나타낼 수 있지만, 여러 규준 집단에 걸쳐 비교할 수는 없다는 내용이다. 그러므

로 글의 제목으로 가장 적절한 것은 ③ ‘지능지수 점수가 나타내고 나타내지 않는 것’이다. 

① 뇌는 어떻게 발달하는가? 

② 여러분의 지능을 향상하는 방법 

④ 지능: 양육보다는 천성인가? 

⑤ 정상적인 것과 비정상적인 것의 차이 

2. 바로 앞에서 이 접근법으로는 여러 규준 집단에 걸치는 비교는 문제가 된다고 기술되어 있으므로, 1930년

과 오늘날의 18세 사람들 사이의 지능 비교는 타당하지 않다고 할 수 있다. 그러므로 (d)의 reasonable(합리

적인)을 nonsensical(터무니없는)과 같은 어휘로 바꿔야 한다.

[어휘]

intelligence 지능, 정보, 기밀 normative 규준과 연관된, 표준적인 

construct 구성 개념, (마음속으로 구성한) 생각 contribution 공헌, 기여 

assessment 평가 index 지수화하다, 색인을 달다 

cognitive 인지의, 인식의 reference group 참조 집단 

refer to ~을 참조하다, 문의하다, 언급하다 principal 주요한 

core 핵심적인, 가장 중요한 capability 능력, 역량 

arguably 거의 틀림없이, 논증할 수 있지만 yield 산출하다, 생산하다 

administer 시행하다, 운영하다 current 현재의, 최신의; 흐름 

with respect to ~와 관련한

3. 정답 ⑤

[해석] 경제 체제는 무엇을 생산할 것인가라는 질문에 대답하는 각기 다른 방법으로 조직된다. 이 질문에 대

답하는 최선의 방법에 관한 논쟁은 수 세기 동안 격렬한 감정을 자극했다. 북한과 쿠바에서처럼 중앙 계획 

위원회가 결정을 내려야 할까? 때로는 이렇게 매우 중앙집권화된 경제 체계를 계획 경제라고 부른다. 이런 

유형의 체제 아래 서는 몇 대의 트랙터나 자동차를 생산할 것인가에 관한 결정을 주로 중앙 계획 기관과 관

련된 정부 관리나 위원회가 결정한다. 바로 그 같은 집단이 학교 건물, 냉장고, 신발 등의 수와 크기를 결정
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한다. 미국, 유럽의 많은 곳 그리고 점점 더 많이 아시아와 타지역을 포함해서 다른 나라들은 주로, 문자 그

대로 제품과 서비스에 대한 수백 만 명의 개별적인 생산자와 소비자가 무슨 제품이, 얼마나 많이 생산될 것

인지를 결정하는 민주적이고 참여적인 의사 결정 과정을 채택했다. 그런 분권화된 의사 결정 과정을 이용하

는 나라는 흔히 시장 경제를 가지고 있다고 한다.

[해설] 무엇을 생산할 것인가에 대해 중앙집권화된 경제 체계, 즉 계획 경제에 대한 설명에서 시장 경제에 대

한 설명으로 내용이 바뀌기 시작하는 자리인 ⑤에 민주적이고 참여적인 의사 결정 과정에 의해 생산이 결정

된다는 내용인 주어진 문장이 들어가는 것이 가장 적절하다.

[어휘] 

adopt 채택하다 participatory 참여적인 

literally 그야말로, 문자 그대로 organize 조직하다 

dispute 논쟁 inflame 자극하다 

board 위원회 centralized 중앙집권화된 

refer to ~ as ... ~을 …라고 부르다[언급하다] command economy 계획 경제 

regime 체제, 제도 determine 결정하다 

official 관리 committee 위원회

4. 정답 ⑤

[해석] 달리는 사람에 관한 연구는 사회적 통념에 이의를 제기하고 발에 작용하는 지면 반발력과 발이 지면

에 부딪히고 난 후에 다리 위로 몸을 통해 전달되는 충격은 달리는 사람이 매우 말랑말랑한 지표면에서 매

우 단단한 지표면으로 옮겨갔을 때 거의 달라지지 않는다는 것을 알아냈다. 결과적으로 연구자들은 점차 달

리는 사람은 자신이 달 리고 있는 지표면의 경도나 경직도에 대한 자신의 인식을 바탕으로 발이 땅에 닿기 

전에 다리의 경직도를 잠재의식적으로 조정할 수 있다고 믿기 시작했다. 이 견해에 따르면, 달리는 사람은 

매우 단단한 지표면에서 달리고 있을 때는 충격력을 흡수하는 푹신한 다리를 만들고 물렁한 지형에서 움직

일 때는 단단한 다리를 만든다. 그 결과 다리를 통해 전해지는 충격력은 아주 다양한 지표면 유형에 걸쳐서 

놀랄 만큼 비슷하다. 통념과는 반대로, 콘크리트 위를 달리는 것은 푹신한 모래 위를 달리는 것보다 다리에 

더 해롭지는 않다. → 달리는 사람은 지표면의 경도에 대응하여 자신의 다리의 경직도를 조절할 수 있기 때

문에 달리는 사람에게 전달되는 충격력의 수준은 거의 일정하다.

[해설] 달리는 사람은 지표면이 단단하면 충격력을 흡수하는 푹신한 다리를 만들고 지표면이 물렁하면 단단

한 다리를 만든다고 했으므로 요약문의 (A)에는 ‘조절하다’가 가장 적절하고, 그렇게 함으로써 다리에 전달되

는 충격력은 비슷하다고 했으므로 요약문의 (B)에는 ‘일정한’이 가장 적절하다. 

① 측정하다–적정한 ② 측정하다–측정 가능한 ③ 최대화하다–불충분한 ④ 조절하다–상당한

[어휘]

challenge 이의를 제기하다 conventional wisdom 사회적[일반적] 통념 

ground-reaction forces (GRFs) 지면 반발력  transmit 전달하다 

impact 부딪힘, 충돌, 충격 extremely 매우 

surface 지표면 gradually 점차, 서서히 

subconsciously 잠재의식적으로 adjust 조정하다 

stiffness 경직도, 뻣뻣한 정도 perception 인식 

hardness 경도(硬度), 단단함 soak up ~을 흡수하다 

yielding 물렁한, 유연한 strikingly 놀랄 만큼 

a range of 아주 다양한 contrary to ~와 반대로 

damaging 해로운
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5. 정답 ④

[해석] 외래 애완동물은 특히 그것들이 보유하고 있는 몇 가지 감염병이 인간에게 옮겨질 수 있기 때문에 인

간의 건강과 안전에 위험을 제기한다. 생태학적 위험도 상당하다. 외래 애완동물 거래로 인한 종의 손실이 

매우 극적일 수 있어서 전문가들은 이런 수출 지역 중 일부를 묘사하기 위해 ‘빈 숲 증후군’이라는 용어를 

만들어 냈다. 수입하는 지역에서도 외래 애완동물이 탈출하거나 (그것들이) 태어나지 않은 환경으로 불법적으

로 풀려 방치될 수도 있으며, 그곳에서 그것들은 급속히 퍼지게 될 수 있다. 이것의 가장 유명한 사례는 현

재 Florida 주 에버글레이드 습지에 확실히 자리를 잡은 버마 비단뱀의 번식 개체군이다. 그러나 거래된 동물

들 그 자체가 거의 틀림없이 외래 애완동물 거래의 가장 큰 위험을 감내한다. 그 업계 내부의 구매 전폐 사

율은 파충류 및 일부 조류의 경우 70퍼센트, 또는 야생 포획 어류의 경우 80퍼센트로 높으며, 구매 후 첫해 

이내에 유사한 폐사율이 지속된다. 전문가들은 외래 애완동물에게 적절한 보살핌을 제공하는 것이 불가능하

지는 않지만 어렵다고 주장한다. 

[해설] 거래되는 외래 애완동물 자체가 가장 큰 위험을 감내한다는 주어진 문장의 내용으로 보아, 앞에는 외

래 애완동물로 인해 제기되는 문제들을 언급한 내용이 있어야 하고, 뒤에는 거래되는 외래 애완동물들이 위

험에 처하게 된 사례가 제시되어야 한다. 따라서 주어진 문장이 들어갈 가장 적절한 곳은 ④이다. 

[어휘]

arguably 거의 틀림없이, 주장하건대 bear 감내하다, 받다 
exotic 외래의, 외국산의(종종 열대산을 말함) profoundly 크게, 심오하게 
pose (문제 등을) 제기하다, 주장하다 infectious 감염되는, 감염성의 
transmittable 옮겨질 수 있는, 감염성의 ecological 생태(학)의 
significant 상당한, 중요한 coin (신어·신표현을) 만들어 내다 
syndrome 증후군 illegally 불법적으로 
release 풀어서 방치하다 invasive 급속히 퍼지는, 침습성의 
established 확실히 자리를 잡은 the Everglades 에버글레이드 습지 
mortality 폐사, 사망 reptile 파충류 
wild-caught 야생에서 포획된 persist 지속되다, 고집하다

6. 정답 ⑤

[해석] 우리는 평소에 노력하는 일에 실패하는 것을 싫어하지만, 게임은 완전히 다른 것으로서, 실패해도 괜

찮고 고통스럽지도 않고 전혀 불쾌 하지도 않은 안전한 영역이다. ‘단지 게임일 뿐이야’라는 문구는 이 것이 

사실일 것이라는 암시를 준다. 그리고 우리는 자주 게임에서 일어나는 일이 게임 밖의 일과는 다른 의미를 

가진다고 실제로 생각 한다. 다른 사람들이 자기 목표를 이루는 것을 방해하는 것은 대개 우정을 끝낼 수도 

있는 적대적인 행동이지만, 우리는 친선 게임을 할 때 다른 플레이어들이 자기 목표를 달성하는 것을 보통 

방해한다. 이런 관점에서, 게임은 보통의 세상과는 다른 어떤 것이며, 실패가 전혀 괴롭지 않은 구조이다. 하

지만 이것이 온전히 진실인 것은 분명히 아닌데, 우리는 실패할 때 자주 속상하고, 게임을 할 때 실패를 피

하기 위해 상당한 노력을 들이고, 우리의 기발한 게임 속 계획을 저지하는 사람들에 대해 분노를 보이기도 

할 것이다. 다른 말로 하면, 우리는 게임 속 실패가 해가 없고 중립적이라고 자주 주장하지만, 우리가 그에 

따라 행동하지 못하는 일이 반복적으로 발생한다.

[해설] 주어진 문장의 첫머리에 ‘하지만 이것이 온전히 진실인 것은 분명히 아니다.(Yet this is clearly not 

the whole truth)’라고 하고, 주어진 문장의 뒷부분에서는 우리가 게임 속에서 실패할 때 속상하고 분노를 보

이기도 한다는 내용이 있는 것으로 보아, 게임은 실패가 전혀 괴롭지 않은 구조라는 내용의 뒤인 ⑤ 의 위치

에 주어진 문장이 오는 것이 적절하다. ⑤의 뒤에 나오는 ‘다른 말로 하면(In other words)’에 이어지는 내용

이 주어진 문장의 뒷부분과 일치한다는 것도 단서가 된다.

[어휘]

considerable 상당한 avoid 피하다 
endeavor 노력 hostile 적대적인 
friendly 친선의 frame 구조, 틀 
distressing 괴로운 harmless 해가 없는 
neutral 중립적인 repeatedly 반복해서, 자꾸 
accordingly 그에 따라
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◑ 어법

1. 정답 ① 

[해석] 토마스 에디슨은 백열전구라는 난제에 관한 해결책이 번뜩 번개처럼 떠오를 때까지 만 번은 실패했는

데, 이로(번뜩 떠오른 해결책으로) 인해 그는 세상을 바꿔 놓게 되었다. Rosa Parks 는 인종적 편견이라는 부

당함인 자신이 처한 상황을 거부하기로 결정하고 수감과 폭행 또는 더 심한 것까지도 감수하기로 한 것이 

인종에 상관없이 모든 남성과 여성을 위한 역사를 바꿔 놓게 될 혁명을 유발할 것이라고는 생각하지 못했다. 

테레사 수녀가 가난하고 소외된 사람들을 보살피기 위해 인도의 특권층을 가르치는 직책을 그만두기로 결정

했을 때, 사람들은 그녀가 정신이 나갔다고 생각했다. 그 당시에, 테레사 수녀는 이 결정이 세상에 미치게 될 

광범위한 영향에 대해 알지 못했다. 알베르트 아인슈타인은 광선을 타고 있는 꿈을 꾸는 동안 상대성 이론에 

대한 해결책을 얻게 되었다. 여러분 역시 탁월한, ‘아하’ 하는 깨달음의 순간을 예상치 못하게 그리고 여러분 

자신이 애쓰지 않아도 얻게 될 것이다. 

[해설] 

(A) risking이 이끄는 동명사구와 함께 and로 이어져 that절에서 would spark의 주어 역할을 할 동명사구를 

이끌동명사가 필요하므로 choosing이 적절하다. 

(B) When이 이끄는 부사절 뒤에서 주절의 주어인 people의 술어 동사 역할을 해야 하므로, 시제가 표시된 

형태인 thought가 적절하다. 

(C) 접속사 while이 이끄는 절에서 dreaming의 목적어 역할을 하는 명사절을 이끄는 접속사를 선택해야 한

다. 

he was riding on a beam of light가 완전한 절이므로 어법상 that이 오는 것이 적절하다. 

2. 정답 ⑤ 

[해석] 컨트리 음악의 주요 주제는 일, 자유, 소외이고, 이것은 최고의 곡으로 선정된 20곡 중 거의 6분의 1

에서 나타난다. 컨트리 음악은 그 자체가 남부의 전통적인 노래와 기악곡의 상업적인 파생물이며 이전에는 

구전으로 전승되었다. 따라서 처음부터 컨트리 음악은 절충적인 혼합체였고, 그것은 고대의 영국 발라드, 이

들(고대의 영국 발라드곡)의 미국화된 변형, 성가, (중세의) 음유 시인의 곡조, 초기 블루스, 그리고 여러 해 

동안 상업적인 대중음악 산업으로부터 흡수된 많은 종류의 음악들을 포함했다. 20세기 전체에 걸쳐 그것은 

노동 계층의 정체성을 나타내는, 토착적이고 마음에서 우러난 음악으로부터 성장하여, 그것을 듣는 사람들이 

실제로 노동 계층이든 아니든, 노동 계층의 정체성에 어필할 수 있도록 다른 사람들에 의해 제작된 상업적인 

음악이 되었다. 뉴잉글랜드에서 교육받은 상류 계층인 George Bush 대통령의 가장 좋아하는 음악으로 공언

된 컨트리 음악의, 즉 그를 ‘보통의 미국인’이라고 소개하는 것의 상징적인 의미는 명백하다.

[해설] ⑤ 문장의 주어는 The symbolic meaning ~ “regular American”이며 주어의 핵은 meaning이다. 그러

므로 술어 동사를 are로 쓰는 것은 적절치 않고 단수 주어에 맞게 is로 써야 한다.

① 수를 나타내는 어구를 수식하며 ‘약, 대략’의 의미를 가지는 부사 approximately는 적절하다.

② 수식의 대상인 the traditional song and instrumental music of the South가 carry가 나타내는 동작의 대

상이므로 수동의 의미를 나타내는 과거분사 carried를 사용하는 것은 적절하다.

③ an eclectic mix를 부연 설명하는 관계절을 유도하며 관계절에서 주어 역할을 하는 관계대명사 which를 

사용하는 것은 적절 하다.

④ 문맥상 목적을 나타내므로 to부정사구인 to appeal을 쓰는 것은 적절하다.


